

家有爱宠

爱“说话”的好伙伴

□洛报融媒记者 杨文静

●小档案●

宠物主:园艺(化名) 65岁
居住地:瀍河区金家街社区
宠物:一对虎皮鹦鹉

前些日子,园艺带上初中的小女儿出去旅游了6天,每一天他都数次想起家里的一对虎皮鹦鹉,不知它们是否会饿着,担心它们把水盒打翻。旅行回来,他一进门就先去看了它们,俩小家伙看见主人叽叽喳喳激动得乱蹦!7年来,它们已成为他的好伙伴。

他说:

女儿带回家一对动物朋友

7年前,小女儿刚上小学。一天,女儿放学回来,跟我和她妈妈说想交一个动物朋友。原来是老师讲要从小培养爱心,学会爱护人类的好朋友,建议孩子们养个宠物。因为这,女儿天天缠着妈妈去宠物市场。

宠物市场“人类的好朋友”真不少,有四条腿的小狗、小猫、小兔子,有两条腿的小鸭、小鸡、小鹦鹉,女儿不知应该交哪个朋友。正犹豫时,卖鹦鹉的老板说,买一对虎皮鹦鹉吧,好养活,不易生病,喂粗粮就行。

虎皮鹦鹉小巧玲珑,羽毛干净艳丽,凑近看了一会儿,女儿就喜欢上了它们,连鸟带笼子一起掂回了家。她很快给动物朋友取了名字,蓝色羽毛的叫蓝蓝,黄绿色羽毛的叫翠翠。她常常逗蓝蓝、翠翠玩,观察它们的习性,还写了好几篇作文,得到老师的奖励。

我家有南、北两个阳台,冬天南阳台阳光充足,就让俩鹦鹉在南阳台晒暖;夏天北阳台凉快,就让它们在北阳台纳凉。楼西边就是瀍河,岸上垂柳依依,鸟语花香,春暖花开时,总有人在河堤上遛鸟。有时我和女儿也会提着鸟笼到河边,带蓝蓝、翠翠亲近大自然。

几年过去,蓝蓝、翠翠长胖了,女儿长大了。她作业多了,兴趣更广泛了,课外时间要学画画、学舞蹈,不知不觉就忽略了这两长羽毛的好朋友。

我猜很多人家养宠物都是这样的,一开始是孩子们喜欢,养着养着就成了父母的责任。后来,喂蓝蓝、翠翠的事几乎全包在我身上了。女儿寄宿,指望不住;妻子天天加班,完全顾不上它们。

偶尔我试探女儿,说你再不管它们,我就把它们送人了。她听了就急:“别送人,我喜欢蓝蓝、翠翠!”我不禁想,人们有时说,只要哪个人待在身边就会安心,蓝蓝和翠翠对我女儿的意义大概就是这样吧,毕竟它们是陪伴她成长的好朋友啊。

他说:

观察鸟儿让我思索人生

这一对虎皮鹦鹉果然好养,那个老板诚不欺我。一盒小米够它俩吃两三天,一盒水能喝三天。有时我忙起来忘了添食,它俩就会冲我叽叽喳喳地叫,仿佛大喊:“上饭!上饭!”

它们很珍爱自己的羽毛,哪片羽毛粘了灰尘或有缺损,它们就会用尖嘴细细梳理,把脏污、缺损的羽毛啄掉。啄下来的羽毛飘到地上,被微风吹来吹去。

它们对环境的破坏力很有限。鸟笼里有一个吊环、一根横杆,它们吃饱喝足,或攀吊环“打秋千”,或在横杆上玩“单杠”、跳“芭蕾”,闲了在吊环、横杆上磨磨嘴。

唯一需要注意的是,我们再喜欢它们,也得管住手。虎皮鹦鹉的嘴弯曲、隐蔽,平时伏贴于脖子上的羽毛中,但啄食、啄物时非常有力。有一次,女儿将手伸进笼子逗它们,被蓝蓝咬住手指不松口,疼得哇哇叫。我告诉女儿吸取教训,蓝蓝这是自我保护,它以为你要欺负它——好朋友也需要保持一定的距离。

蓝蓝、翠翠最能显示功力的,是它们的鸟语。俩小家伙“人来疯”,家里来了客人,我们在客厅里说话,鸟笼在客厅阳台上挂着,蓝蓝、翠翠一直抢着发言,叽叽喳喳不住嘴,吵得我们彼此说话都听不清,场面一度有些尴尬。最终还是我不好意思地站起来,把它们俩送到卧室里暂时“关禁闭”。

每个星期天,住校的女儿回家休息,蓝蓝、翠翠尤其“疯”,也不管女儿是不是在写作业,一个劲儿地表演“脱口秀”,吵得女儿气呼呼的,友谊的小船眼看就要翻了。我赶紧出来当和事佬,又把它们俩“关禁闭”。

更多的时候,是我与它们俩相处。其实一开始我并不欢迎它们俩,觉得给自己添麻烦。谁知养了几年,我开始享受有它们陪伴的日子。每天早晨起床后,我们用各自的语言互相问候早安。做完饭站在窗边,听它们清脆的叫声,我就像走进了小树林,很放松。

每每心有不悦,与它们对视,听它们鸣叫,看它们一会儿“吵嘴”,一会儿“耳鬓厮磨”,不禁哑然失笑。两千多个昼夜,住在一个笼子里,它们尚能宽容大度,

有矛盾很快和解不记仇,比很多人都强多了;蜗居七年,方寸天地过日子,它们依然活蹦乱跳,快乐无比。看着它们,我不禁想了许多……



亲密伙伴

(本文图片由采访对象提供)

蓝蓝翠翠

百科

养虎皮鹦鹉 请注意

□静静

一对鸟养了7年,一直健康活泼,园艺(化名)照顾得好是一方面,虎皮鹦鹉确实好养也是一方面。

他说:“虎皮鹦鹉饲养简单,管理粗放,体格强壮,不易生病。”还跟大家分享了养虎皮鹦鹉的经验。

要用金属笼。虎皮鹦鹉嘴上带钩,强壮有力,木质“房子”和“家具”,会被它们啃得掉渣。万一它们啄破笼子“离家出走”,那可就麻烦了。

笼子底部最好用抽拉式垫板,方便随时更换、清洗。笼子一定要勤打扫,水盒要勤刷,如果环境不卫生、羽毛老是脏,它们就会闷闷不乐,影响其身心健康。

成年鹦鹉大多数的主食为粗粮,如种子、坚果、稻谷等,果蔬类可作为辅食,但一定要适量,以免导致鹦鹉拉稀。园艺尝试过给蓝蓝、翠翠喂剩米饭,它们不吃,喂玉米糝,它们也不吃,还有碎馒头,还是不吃。蓝蓝和翠翠就爱吃小米,还喜欢适当来点儿青菜叶子。

园艺发现,蓝蓝和翠翠怕水,每次他用喷壶浇花,它们都会拼命躲水珠。那么鹦鹉要不要洗澡?其实鹦鹉自己会洗澡,夏天,在鸟笼里放一小盆清水,它们如果想洗,就会主动跳进去;主人还可以用喷壶提供淋浴,注意洗完一定要擦干、保温。冬季比较适合给鹦鹉进行日光浴,阳光能消毒杀菌,还能补钙。鹦鹉还会自助沙土浴,扑棱扑棱用沙洗,就看你受不受得了啦。